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1.- CONJUNTOS DE NÚMEROS. APROXIMACIONES 
1.- Resuelve las siguientes cuestiones: 
a) Un número decimal tiene 987 cifras decimales no periódicas. ¿Es un número irracional? 
Solución: No. Es decimal exacto 
b) ¿Qué nombre reciben los números decimales con infinitas cifras no periódicas? 
Solución: Números irracionales 
c) Di cuáles son los números irracionales que hay desde 1   hasta 10    

Solución: 2, 3, 5, 6 , 7 y 8   
d) ¿Cuántos números irracionales existen?     Solución: Infinitos 
e) ¿Con qué letra representamos el conjunto de los números reales? Solución: Con la R 
f) ¿Y el de los números irracionales?  Solución: Con la I 

g) El número 
1 5

2


    se llama número de oro o número áureo. ¿Es el número áureo un número 

irracional?   Solución: Sí, porque 5  es irracional 
i) ¿Es cierto que todo número decimal con infinitas cifras decimales es irracional? 
Solución: No, porque puede ser periódico 
 
2.- Averigua qué tipo de número es cada uno de los siguientes y después colócalos en el esquema:  

A = 5,222...                 B = 1,23456....                C =
36

3


                   D = 64         

E = – 2,34545 ....            F = 8                   G = – 3,650124             H = 1              I =  

0

  
  
  
 

 
 
 
    

 
         








N

Z El número

Enteros negativos

Q
Decimales exactos

R
Decimales periódicos puros

Decimales periódicos mixtos

I

 

Solución: A: periódico puro    B: irracional    C: entero negativo   D = natural    E = periódico mixto 
F: irracional     G: decimal exacto    H: natural    I: irracional 
 
3.- Muchos objetos rectangulares de nuestro entorno tienen formas semejantes. Esto es porque sus 
lados mantienen la proporción áurea, es decir, su lado largo dividido entre ancho es igual al valor de 

1 5
1,618

2


   .  

De los siguientes objetos rectangulares, ¿cuál cumple la proporción áurea? 
Calculadora: 16 cm x 8 cm Libreta: 18 cm x 13,5 cm 
Tarjeta: 7,93 cm x 4,9 cm Tableta: 24,5 cm x 17,25 cm 
Escoge la opción correcta: 
A. La tableta.     B. La tarjeta.     C. La libreta.     D. La calculadora. 
Solución: La tarjeta porque  7,93:4,9 = 1,618…. = φ  y en los demás objetos no se cumple que 
largo:ancho sea igual a φ 
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4.- Alicia es controladora aérea y trabaja en la torre de control de un aeropuerto. Hoy está 
controlando el vuelo de un avión cuya velocidad es 240 5  km/h, aunque se decide aproximar esta 
cantidad por redondeo a las decenas, cometiendo un error relativo. 
Calcula el porcentaje de error relativo con una precisión de centésimas.  
Solución: Valor real = 240 5 536,656... km/h        Valor aproximado: 540 km/h     

. 1003
R

540 536,656...
E 6,23.10 0,62%

536,656...


       

 

Actividad del libro: 81 (pág. 26)  

 
Solución:  
a) Valor real = 3,140101…    Valor aproximado: 3,14     

. 1004 5 3
A R

0,000101
E | 3,140101... 3,14 | 1,01.10 0,000101 E 3,216.10 3,2.10 %

3,140101....
             

 

b) Valor real = �4
0, 4

9
      Valor aproximado: 0,44     

. 100
A R

4 0,0044
E | 0,44 | 0,0044 E 0,9999 99,99%

49
9

          

 
c) Valor real = 35 5,916...      Valor aproximado: 5,9     

. 100
A R

0,016
E | 35 5,9 | 0,016 E 0,0027 0,27%

35
         

  
2.- REPRESENTACIÓN DE NÚMEROS REALES EN LA RECTA Y ORDENACIÓN 

1.- Usando el teorema de Pitágoras, representa en la recta los siguientes números, cada uno en una 
recta diferente: a) 29      b) 53     c) 8     d) 13     e) 2      f) 10       g) 18      h) 40                   

Solución 

a) 2 229 5 2       

Usando el mismo proceso que en a)  

b) 2 253 7 2    c) 2 28 2 2     d) 2 213 3 2     

e) 2 22 1 1     f) 2 210 3 1      g) 2 218 3 3    h) 2 240 6 2   
 
2.- Usando el teorema de la altura, representa en la recta: a) 56         b) 7      

Solución 
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a) 56 = 8.7     

 
Usando el mismo proceso que en a) ,  b) 7 = 7.1 
 
 
3.- Representa en la recta de forma exacta (cada uno en una recta diferente) y ordena de mayor a 
menor: 

A = 8,27     B = 
58
7

    C = 29     D = – 0,6     E = – 0,84     F = 10     G = 34     H =
5

6


   
 
I = 0,2 

J = – 2    K = 0,1666…    L = 2,3333….   M = �0, 2 6     N =  9      Ñ =
17

5
      O = – 0,666….  

Solución 
Sólo se va a dar la ordenación: B > A > G > C > Ñ > F > N > L > M > I > K > D > O > H > E > J 
 
 
4.- Averigua qué números reales representan los puntos A y B de la figura 

 
 Solución: 2 2 2 2A 1 2 5 B A 2 5 4 3         
 
 

5.- Determina cuál de estas tres ordenaciones es correcta:  

a) 101,3 
⌢

   b) 101,3 
⌢

 c)     3,
⌢ 
1  10    

Solución: La del a) 
 

6.- Escribe tres números comprendidos entre 
2 3

y
5 5

. ¿Cuántos números hay entre los dos?  

Solución: 

2 3 2 1 9 2 9 17
1 9 17 2 35 5 5 2 10 5 20 20a b c . Entre y hay infinitos números

2 2 2 2 20 2 2 40 5 5

  
         

 
Actividades del libro: 8 y 9 (pág. 11), 83 y 84 (pág. 26)  

 

Solución:  
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Solución:  

7 1 7
Observa que 6 3.2 y 2 . En el dibujo se ve que 6

3 3 3
     

 

 

Solución:    
 

 

Solución:  

 

�2 223
En el dibujo se ve que 3,15 0, 6 2 5

3 50
        

 
3.- INTERVALOS DE LA RECTA REAL 

1.- Resuelve las siguientes cuestiones: 
a) ¿Pertenece el número –5 al intervalo [–4, 1]?  Solución: No, porque –5 no está entre –4 y 1   
 
b) ¿Cuántos números enteros hay en el intervalo (–5, –3]? Solución: Dos, –4 y –3   
 
c) ¿Cuántos números reales tiene el intervalo (6, 7)?  Solución: Infinitos   
 
d) ¿Cuál de las siguientes semirrectas contiene al número –3 :  [–3, )    ó   (–3, )? 
Solución: [–3, )     
   
2.- Completa el siguiente cuadro  
Solución:  

Intervalo o 
semirrecta 

Enunciado Desigualdad Representación gráfica 
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[1, +∞) 
Números reales mayores 

o iguales a 1 
x ≥ 1 

●---------→ 
1 

(–∞, –5) 
Números reales menores 

que  –5 
x < –5   

[–1, 5) 
Números reales mayores 

o iguales que –1 y 
menores que 5 

x ≥ 1 
 

[–1, 0] 
Números reales mayores 

o iguales que –1 y 
menores o iguales que 0 

{ x  R /  –1  x  0 } 
 ●---------● 
–1              0 

(2 , 5] 
Números reales mayores 

que 2 y menores o 
iguales que 5 

2 < x  5 
O---------● 
2              5 

(–∞, 6] 
Números reales menores 

o iguales que 6 { x  R /  x ≤ 6 } 
←----------● 

                   6 

 
 
Actividades del libro: 10 y 11 (pág. 11) y 87 (pág. 26) 

 
 
Solución: a) [–3, )     b) [–5, 7]     c) (–8, 7)      d) (–∞, 8)    e) [9, ∞)    f) imposible   
 

 
 
Solución: a) x ≥ –1, ●---------→      b) –2 < x  ≤  0, O---------●       c) x < 3,  ←----------O 

                              –1                                             –2              0                                         3 
 
 
d) 4 ≤ x ≤ 8, ●---------●    
 
 

 

Solución: [–1, 2]  –1 ≤ x ≤ 2      ;      (2, ∞)  x >2   
 
 

(3, 6]  3 < x ≤ 6            ;    (0, 4)  0 < x < 4   
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4.- OPERACIONES CON FRACCIONES Y DECIMALES 

1.- Efectúa y simplifica: a) 
18

5

6
       b) 

4
9

2
3

      c) 3

6
7


        d)

35
83

7
83

   

e) 
2

4

3

1
5

2

31




              f) 

4

1

8

5

2

1

3

4

4

3
:

6

1

2

1










 

       g) 

























 

6

5

2

1
:

3

2

2

1

3

2

3

5

8

2

2

1

6

1

8

3

3

2

      h) 















 








 

1
3

2

2

1

10

3

6

7

4

3

5

3
2

 

i)  










 





...333.0

1

1

1
4:25.05.03375.0

3

1

2

1
            j) 

  �  

 

3
18

5 18
12 27

3 1 (0,4 0,4 9 )·5

1,25
 

 

Solución: a) 
18 18.1 18 35

6 5.( 6) 30 5
1

 
  

 
        b) 

4 4.3 12 29
2 9.2 18 3

3
          c) 

3 21 71
6 6 2

7

 
 

 
   

 

d) –5        e) 
7 28 84 10951 3. 1 3. 1
5 25 25 25

4


     


          f) 

1 3 4
: 192 643 4 9

4 5 1 67 603 201
3 16 4 48

  
 

        

 

g) 

2 3 1 5 2 7 5 7 5 11
33 113 8 12 12 3 24 12 36 12 18

2 2 22 1 4 5 36 12.1
3 3 33 2 3 6

     
      
   
 

        

 

h) 

3 5 1 9
2 2

5 12 4 4 9
3 5 13 1 1

10 6 410 2 3


 

  
  

 

9       

 

i)  

4
3 1 1 1 3 1 3 3 3 1 133 : 4 3 : 4 2 4 : 6

1 18 2 4 8 4 8 4 8 8 2
2 3

 
                

   
 

        

 

j) 

5 2 1 5 13 5 5 36 5 2 2 10 2
5 2 5 3 3
12 3 4 2 2

     
     

 
 

                                               

2.- De una cosecha de aceituna, en febrero se vendieron las 
2

3
 partes y luego en marzo las 

3

5
 partes 

de lo que quedaba.  
a) ¿Qué fracción de cosecha se vendió?      
b) Si aún quedan por vender 400 kg, ¿cuántos kg de aceituna había en total? 
 

Solución: a) 
2 3 1 2 3 1 13

de .
3 5 3 3 5 3 15

        

b) Si x = total kg, como quedan sin vender 
2

15
 

2 400 400.15
x 3000 kg

15 x 2
      
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3.- De todos los coches que había en una fábrica, primero se vendieron las 2/5 partes y después  
las 5/6 partes del resto. 
a) ¿Qué fracción de coches se vendieron?      
b) Si sabemos que quedaron sin vender 3 coches, ¿cuántos coches había en total? 
 

Solución: a) 
2 5 3 2 5 3 9

de .
5 6 5 5 6 5 10

        

b) Si x = total de coches, como quedan sin vender 
1

10
 

1 3 3.10
x 30 coches

10 x 1
      

 
4.- Un agricultor lleva melones en el maletero de su coche. Encuentra a tres amigos y le da, al 
primero, la mitad de los melones más dos; al segundo, la mitad de los que le quedan más dos y, al 
tercero, la mitad de los sobrantes más dos. Aún sobró un melón. ¿Cuántos llevaba al principio? 

 

Solución: 36 melones      
 

5.- POTENCIAS Y NOTACIÓN CIENTÍFICA 

1.- Transforma en una potencia y luego calcula su valor: a) 

3

5

2 5

1
27 243

3

9 3

   
 


     b) 

2 1

5

3

4 8 32

1
16

8

  

  
 

   

Solución 

a) 
3 5 5 1 3 15 5 3 17

8
2 2 5 4 5 9

(3 ) 3 (3 ) 3 3
3 6561

(3 ) 3 3 3

  

              

 

b) 
2 2 3 5 1 4 3 5 6

6 ( 3) 3
4 3 3 5 12 15 3 3

(2 ) 2 (2 ) 2 2 1 1
2 2

8(2 ) (2 ) 2 2 2

     
   

         

2.- Efectúa y simplifica: a)  
3 2

6
8 5

( 4)

 





   b) 

2

4

1 3

1 2
3 5 32 3 : 2

21 2 2 2
2 3 5







 
  

             
  

 

Solución 

a) 
3 2

6

1 1 1 1 537
42968 5 512 25 12800

1 1 1 25
4096 4096( 4)

 
  



     

 

b) 

2
2

4 2

1

17 17
5 1 5 5 5 16 5 21736 6: : 16

348 2 8 4 128 25 128 32002 2 2
151 3 5




 
                                     

  

 

3.- Completa: 
10 4

3 5
7,5.10 .12,25.10

0,5.10 .75.10



  = 
.10

.10
.10

    

Solución: 
6

2
8

91,875.10
2,45.10 245

37,5.10



        
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4.- Realiza las siguientes operaciones. Da el resultado en forma de notación científica y también su 
desarrollo. Comprueba tus respuestas usando tu calculadora científica: 

a) 
2

0,000 000 000 0025 . (7 200 000 400 000)

(0,002)


    b) 

. 0, . ) 
-2 -3 -1

-7 -6

30000.(5.10 30,25 10 2 10

(4.10 ) : (5.10 )
 

Solución 

a) 
12 6 5 12 6 5

0
3 2 6 6

2,5.10 (7,2.10 4.10 ) 2,5.10 .6,8.10 1,7.10
4,25 4,25.10

(2.10 ) 4.10 4.10

  

  


     

 

b) 
4 2 3 1 4 2 3

4
2 2 2

3.10 (5.10 30,25.10 0,2.10 ) 3.10 .6,025.10 1,8075.10
22593,75 2,259375.10

8.10 8.10 8.10

   

  

 
     

       
Actividades del libro: 16, 18, 19, 20 (pág. 12), 95, 96 (pág. 26) 
 

 

Solución: a) 3 2 ( 1) 04 4 1               b) 
23 2 3 4

2 3 6 6

3 3 3 3
3

2 2 2 2

 



      
   

         c)  
223 1 3 4 15 5 5 5 5 5

        
 

 
Solución 

a) 4 2 5 7 x 1 8 35 x 26 x2.(2 ) (2 ) 2 2 2 2 2 x 26           x = –26          
 
b) 3 2 2 7 x 1 6 14 x 7 x2.(3 ) (3 ) 3 3 3 3 3 x 7           x = –7           
 

c) 2x 4 3 2x 4 3 7
10 .10 10 10 10 2x 4 3 x

2
   

          

 d) 2 2x 3 1 2 4x 3 2 5
(10 ) .10 (10 ) 10 10 4x 3 2 x

4
             

 

Solución: a) 
6 2 4

1
3 3

4.10 10 1 1
.10

3 3012.10 3.10

  


                      b) 
2 2 5 2 10

1
2 9 9

5 (10 ) 11 11.10 11 11
.10

3 3011.5 .3.10 3.10

 


     

 

 

Solución: a) 

34 2 2 2 28
30

1 4 5 2

(10 ) (10 ) 10
10

10 10 10 10

 

  

          b) 

24 2 6 22
10

5 123 1 3

(10 ) 10 10
10

10(10 ) 10



 

    
  
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Solución: a) 1 2 ( 3) 49 9 6561               b) 

24 2 82 2 2 256
:

5 5 5 390625


             

       
           

c)  
23 2 2 11 1

3 (3 ) 3
177147

         

 

 
Solución 

a) 
2 1 2 4 2 1 1 8 4

16
2 24 2 24 16

2 3.(2.5) (2 .5) 2 3.2 .5 2 .5 15 15
2 3.5

655362.5 .2 2.5 .2 2

  
     

            

b) 

2 22 2 4 2 4 4 4 8 4 4 4
3 6

3 3 2 3 3 4 3 3 2 3 12 4 3 3 2 3 12 4 7 2

(2.3 ) 3 2 3 3 2 3 3 2 3 8
2 3

7292 3 2 3 (2 3) 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3

 
   


     

             

 
 

6.- RADICALES 
 
1.- Indica cuántas soluciones tienen los siguientes radicales y calcúlalas. Si no fuesen exactas, usa la 
calculadora científica y redondea a dos cifras decimales:   

a) 81       b) 4 16          c) 9        d) 3 8      e) 
3

27      f) 4 625        g) 5 120   
 
Solución: a) dos, ±9      b) dos, ±2    c) ninguna      d) una, 2      e) una, –3     f) ninguna    g) una, – 2,61  
 
2.- Averigua si las siguientes parejas de radicales son equivalentes:  

a) 8481 3y       b) 3125 25y      c) 35   y  6 95      Solución: a)  si    b) no     c) si 
 
 
3.- Ordena los siguientes radicales reduciéndolos a común índice. Comprueba tu respuesta hallando 
el valor de cada radical con tu calculadora: 

a) 35 4,8          b) 4 62  ,  8 32  , 3   y  3 56        c) 4
3

2  ,  2
3

5   y  3
1

6  
 

Solución 

a) 15 159 10 352 , 2 8 4         
 

b) 8 324 24 424 2436 9 12 40 3 6 52 , 2 , 3 , 6 2 3 2 6     
 

c) 
3 1 312 12 129 18 4 34 22 , 5 , 6 2 6 5    

 
 
 
 



4º ESO ACADÉMICAS – UNIDAD 1.- NÚMEROS REALES   SOLUCIONES                                         PROFESOR: RAFAEL NÚÑEZ NOGALES 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

- Página 10 - 
 

Actividades del libro: 34, 36 (pág. 15), 102 (pág. 27)  

 

Solución: porque todas valen lo mismo:    
1 311 1 10,5 3 66 62 2 22 2 2 2 y 8 2 2 2       

 

 
 

Solución: a) 24 24 2412 9 4 6 842 , 2 , 6 4 6 8                b) 1010 2 5 10 5 105 , 2 , 20 2 5 20    
 

 
 
Solución: a) 310 3 26                        b) 5 412 5 2                    
 
 

7.- OPERACIONES CON RADICALES 
 
 

Actividades del libro: 
42, 44 a) b) y c), 46 (pág. 17), 106, 107, 108, 110 a) b) y c), 112 a) (pág. 27) y 148 (pág. 29)  
 

 
Solución: a) 38.27 216 6 6 6             b) 1515 5 3 2 5 3 2 3 19 6154 392 (2 ) (2 7 ) 2 7                
 

c) 
4 4

4 2 44
4 4

2187 3 3 3
2187 : 108

11664 16 22
       d) 66 2 9 3 12 3

12 : 32 : 2 12 : 2 12 : 2
8 2

      

 

 

Solución: a) 
3 6 3 6 6

6 26 6
            b) 

3 2 3
3

3 3 2

10 5 10 25
2 25

55 5
               

 
 

c) 
3 6 6 62 3 4 3 2 4 7 8 2 66

3 3 2

3 12 3 12 3 (2 3) 3 2 3.2 3.2 12
12 12 12 12 212 12

             
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Solución: 
2 2 2 2 2 2Sea h la hipotenusa. Por el teorema de Pitágoras : h a b ( 3) (1 6) (3 6)

3(1 2 6 6) 9 6 6 6 3 6 6 18 9 6 6 6 36. Luego, h 36 6

      

              
 

 

 
Solución 

a) 2 2 2 22 2 5 3 3 5 2 2 5 2.2 5 3.3 5 2.2 5 9 5 405                    
 

b) 3 3 33 3 3 3 3 3 3 34 2 2 5 3 2 2 5 2 4.2 2 5.3 2 2.5 2 13 2 4394                     
 
c) 3 318 3 17 496                 d) 3 3 8 2 6 5       

 

Solución: a) 12 3 2 125 3 1125       b) 19 2 722          c) 
6 2 2 6

6 6
3 66 3

9 9 3 3
212 212

             d)  12 3   

 

Solución: a) 2 2( 3 2 3) ( 3) 3          b) 
41 3 6 9

12 512 12
83 2

2 2 2 2 1
2

3222

 
              

 

Solución: a) 
3

2
          b) 

4 2
2

             c) 
4 10

2
        

           

Solución: a) 
3 33 23

3 3 3 33 3 3 3 3 33 2 3 2 2 2 2

6 10 6 10 3 2 3 3 2 3 3 3 2 9
35 3 3 3 32 3 5 3 2 3 3 3 3


                   

 

 

Solución: 
130 302 2   
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8.- LOGARITMOS 

1.- Usando la definición calcula: a) 

2
3

5

1
5

5log
0,04

 
 
       b) 

3 3

2 53

2 2
log

2 0,5



   c)
3

3
1000 100 0,01

log
(0,1)

 

 

Solución: a) 
12 3 1

3
5 52

5 5 1
log log 5

35



                b) 
0 14

3
2 21 53

2 14
log log 2

32 2
                  

c) 
23 23 14

3
3

10 10 10 14
log log 10

310



        

2.- Sabiendo que 5log a 2  y 5log b 3  , calcula: a) 
3

5 3 5

25b
log

a
    b)

3 2

5 4 4

5
log

a 

b

b
 

 
Solución 

a) 
2 3

5 5 5 55
3

5 b 5 5 10 31
log 2log 5 3log b log a 2.1 3( 3) .2 2 9

3 3 3 3a


                   

 

b) 
1 2

3 3

5 5 5 5 54 4

5 b 1 2 1 2 5 65
log log 5 log b 4log a ( 4)log b .1 ( 3) 4.2 ( 4)( 3) 20

3 3 3 3 3 3a b

 
                                

 
3.- Utilizando las propiedades de los logaritmos calcula el valor de x en la siguiente igualdad: 

log x log 75 2 log 5 log 2    

 

Solución: 2
2 2

75 75
logx log75 log5 log2 log log2 log .2 log6 x 6

5 5
          
 

 

 
 
4.- Usa tu calculadora científica y la fórmula de cambio de base para hallar los siguientes logaritmos, 
expresando el resultado redondeado a las milésimas:  a) log

2
 12      b) log

1/4
 (500) 

 

Solución: a) 
log12

3,585
log2

      b) 
log500

4,483
1

log
4

   

 
 
5.- La siguiente fórmula se usa para calcular los decibelios de produce un determinado ruido   

D = 10 log(I.1012), donde:    D = nº de decibelios,    I = intensidad del sonido. 
a) El tráfico en una determinada zona de una ciudad, provoca una intensidad de sonido de 3,5.10–5. 
Calcular el número de decibelios que ocasiona este ruido. 
b) Calcular la intensidad de un sonido que tiene un nivel de 72 decibelios. 
 

Solución 
a) 5 12 7D 10log(3,5.10 10 ) 10log(3,5.10 ) 75,44 decibelios          
 

b) 
7,2

12 12 12 12 7,2 5
12

72 10
72 10log(I.10 ) log(I.10 ) 7,2 log(I.10 ) I.10 10 I 1,58.10

10 10
           

Actividades del libro: 115, 117 (pág. 27), 123 (pág. 28) y 151 a) (pág. 29)  
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Solución: a) 
3
2

2
3

log 2
2

         b) 
x

5 5 x 5
1

2

1
log 2 x 2 2 2 x 5

2
         

 
                 

c) 
5
3

3
5

log 3
3

           d) 
2
5

10
2

log 10
5

            e) 
x

3 3 x 3
1

3

1
log 3 x 3 3 3 x 3

3
           

 
                            

f) 
x

2 2 2x3 3 3
1

10

1 2
log 10 x 10 10 10 x

10 3
         

 
  

   

 
Solución 

a) 4 4 4
4

1 1 1 1
x 16 x x

16 16 2x
          b) 88 8 48

8

1 1 1
x x 16 x 16 2 2

16 16x
               

c) 
3

31
x 7 343

7


    
 

                        d) x 311 1331 11 x 3     

e) 3 3x 125 x 125 5                            f) 44 2x 24 x 5 5     
 

 
 
Solución: a) 2log x + log y ≈ 2.0,7 + 1,18 ≈ 2,58               b) 3log x – 2log y ≈ 3.0,7 – 2.1,18 ≈ – 0,26            
 

c) 
21

32 1 2 1 2
logx y logx logy 0,7 1,18 1,137

2 3 2 3
      

 
 

Solución: a)     

b) La amplitud del segundo es 1000 veces la del primero 
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9.- PROBLEMAS CON PORCENTAJES 
1.- El 30% de los alumnos de un instituto tiene el pelo rubio. Dentro de los rubios, el 40% son 
mujeres.  
a) ¿Qué porcentaje de alumnos supone las mujeres de pelo rubio? 
b) Si nos dicen que en total hay 950 alumnos, ¿cuántas personas hay que no sean mujeres rubias?  
c) Si nos dijeran que hay 105 mujeres rubias, ¿cuántos alumnos tendría entonces el instituto? 

Solución: a) 40% de 30% = 12%         b) 
950 100%

x 836 personas
x 88%


 


          

c) 
x 100%

x 875 alumnos
105 12%


 


 

2.- Si una bebida consiste en un 70% de zumo y el resto de licor, y el 90% del zumo y el 20% del licor 
son agua, ¿qué porcentaje de agua hay en la bebida?        
Solución: 90% de 70% + 20% de 30% = 63% + 6% = 69% 
 
3.- Se estima que en la producción de energía eléctrica, en una central térmica convencional, se 
pierde un 60% de la energía que posee el combustible. Además, en el transporte eléctrico se pierde 
un 20% de la energía que sale de la central eléctrica, hasta que llega al usuario final. 
a) ¿Qué porcentaje de la energía original del combustible llega al usuario final? 
b) Y si mejoramos el funcionamiento de la central, de forma que se reduzcan las perdidas en un 75% 
de las pérdidas actuales. ¿Cuál será ahora, el porcentaje de la energía original del combustible que 
llega al usuario final? 

Solución 
a) 80% de 40% = 32%  
b) 60%  –  75% de 60% = 15%  de pérdidas en la central   80% de 85% = 68%            
 
4.- En una tienda de deportes las camisetas tienen un descuento del 20%. Daniel quiere comprar una 
camiseta que cuesta 28 €, una vez hecho el descuento.  
¿Cuál era el precio de la camiseta antes de la rebaja?    

Solución: 
x 100%

x 35€
28 80%


 


 

5.- La población en un determinado país en el año 2018 es de 40 800 000 habitantes. Se sabe que ha 
aumentado en un 2% respecto de la que tenía en el año 2017. ¿Cuál era la población en el 2017?     
 

Solución: 
7

x 100%
x 40 millones de hab.

4,08.10 hab 102%


 


 

 
6.- El siguiente gráfico muestra las facturas de la luz correspondientes a tres fechas diferentes 
abonadas por una familia. 

 
Halla el % de subida experimentado por el recibo de la luz desde julio de 2007 hasta enero de 2011. 
 

Solución: 
38,07 100%

x 148,23% sube aprox. 48,23%
56,43 x


  


 

7.- Unos zapatos, cuyo precio era inicialmente 90 €, se han rebajado a 76,5 €. Calcula el porcentaje de 

descuento aplicado.    Solución: 
90 € 100%

x 85% descuento del 15%
76,50 € x


  


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10.- INTERESES BANCARIOS 
 

Actividades del libro: 65, 66, 71, 73 (pág. 22), 150 y 152 (pág. 29) 

 
Solución 

7 t 7 30
fC 20 millones 2.10 , i 8% 0,08, t 30, C C(1 i) 2.10 (1 0,08) 201253 138 hab           

 
Solución 

t f
f f t 1

C 10000 10000
i 5% 0,05, C 10000, t 1, C C(1 i) C 9523,81 €

1,05(1 i) (1 0,05)
          

 
 

 
Solución 

t t t
f

t

1,25C
i 5% 0,05, C 1,25C 1,25C C(1 0,05) 1,05 1,25 1,05

C
log1,25

log1,25 log1,05 tlog1,05 t 4,5 años
log1,05

         

    
 

 
Solución 

a) 
Crt 100I 100.1120 112000

C 2800, r 5%, I 3920 2800 1120, I t 8 años
100 Cr 2800.5 14000

            

 

b)  

t t t
f

t

3920
i 5% 0,05, C 3920, 3920 2800(1 0,05) 1,05 1,4 1,05

2800
log1,4

log1,4 log1,05 tlog1,05 t 7 años
log1,05

        

    
 

c) Si se deposita a interés compuesto se necesitan menos años 
 

 
Solución 

t t t
f

t

3C
i 4% 0,04, C 3C 3C C(1 0,04) 1,04 3 1,04

C
log3

log3 log1,04 tlog1,04 t 28 años
log1,04

         

    
 

 
Solución 

t t
f

t t
f

tt
t t

t

t

1er capital (el menor) C, i 10% 0,1 C C(1 0,1) C.1,1

2º capital (el mayor) 2C, i 6% 0,06 C 2C(1 0,06) 2C.1,06

1,1 2C 1,1
Se igualan los capitales finales C.1,1 2C.1,06 2

C 1,061,06

1,0377 2 log1,0377

      

      

       
 

  t log2
log2 t.log1,0377 log2 t 19 años

log1,0377
     

 

 


